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КОНЦЕПТУАЛЬНОЕ  ОБОСНОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ   Клуба «Орленок»
 

      Стратегическая цель реформирования образования в России ориентирована на ребенка, развитие его творческих способностей, самостоятельности, инициативы, стремления к самореализации и самоопределению. Дополнительное образование является неотъемлемой частью общеобразовательной системы, оно значительно обогащает содержание основного общего образования, условия для развития творческой одаренности обучающихся, их самореализации, раннего профессионализма и личностного самоопределения.

     Дополнительное  образование – процесс непрерывный, он не имеет фиксированных сроков завершения и последовательно переходит из одной стадии в другую. Сначала создается почва, благоприятная для творческой деятельности  ребенка, затем обеспечивается сотрудничество, за сотворческой деятельностью следует самостоятельное творчество, которое сопровождает человека на всем жизненном пути, формируя потребность в творческом восприятии мира и осмыслении самого себя в этом мире. Многогранность творческой деятельности требует сотрудничества детей и взрослых, взаимосвязи педагогов, родителей в диалоге опыта совместной работы. В рамках дополнительного образования совершается совместная работа семьи, школы и других социальных образований, направленная на формирование базовой культуры личности и обеспечения каждому ребенку условий для духовного, интеллектуального и физического развития.

     Период детства характеризуется проявлением талантов. Развитие творчества детей является одной из важнейших задач дополнительного  образования. Процесс развития личности предполагает социальное становление человека, т.е. формирование у него готовности к участию в сложной системе социальных отношений в экономической, политической и духовной сферах. В духовной сфере – это формирование нравственной позиции, от которой зависит дальнейшее развитие личности.

      Этот вид образования ориентирован на свободный выбор ребенком видов и форм деятельности, формирование его собственных представлений о мире, развитие познавательной мотивации и его способностей.

      Следовательно, сфера дополнительного образования детей может рассматриваться как инновационная, выявляющая ближайшие перспективы развития вариативного образования.

      Своеобразие дополнительного образования связано с идеями:

-         гуманистической нравственности;

-         опережающего отражения окружающей деятельности;

-         отказа от функциональной заданности, самоопределения ребенка, формирование личностной позиции;

- индивидуализации обучения, где учитывается определяющая роль условий развития ребенка;

-         превращения знаний в инструмент творческого осмысления мира;

-         поэтапного умственного развития (В.В.Давыдов);

-         проблемного обучения (Л.М.Матюнин).

     И целью дополнительного образования является развитие мотивации личности к познанию и творчеству, реализации дополнительных образовательных программ и услуг в интересах личности, общества, государства. А базовой задачей является личностное и профессиональное самоопределение, поскольку именно оно определяет отношения человека с миром природы, другими людьми и обществом, с миром вещей. Вариативная цель в системе дополнительного образования определяется не столько социальным заказом, сколько индивидуальными потребностями. Интересами детей и подростков, родителей, семьи и т.д. В дополнительном образовании мотивационная сфера включает всю совокупность потребностей, мотивов и целей человека,  которые формируются и развиваются в течение всей его жизни:

-         мотивация познания в основании мира;

-         мотивация самосознания «Я – концепция»;

-         мотивация эмоционально-ценностных отношений, формирования навыков в управлении своими эмоциями, чувствами понимания своих эмоциональных состояний и причин, их порождающих;

-         мотивация творческой, поисковой деятельности.

УДО должны компенсировать недостатки школьного образования, они не могут быть заменены школой, т.к. чем выше качественный уровень школьного образования, тем шире спектр образовательных интересов личности, которые сама школа удовлетворить в полной мере не может.

Вместе со школой УДО должны составлять разноуровневую и целостную образовательную систему, индивидуализирующую образовательный путь ребенка в рамках единого социально- культурного и образовательного пространства. 

 ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ

 Создание оптимальных условий для формирования духовно богатой, физически здоровой, социально активной и творческой личности ребенка, способной адаптироваться в современной социально-экономической ситуации.

     Задачи:
повышать качество и результативность дополнительного образования на основе  преемственности и интеграции образовательных программ;

совершенствовать организационные формы, методы и технологии деятельности клуба, организационно- методические функции;

ориентироваться  на создание единых социально- педагогических систем воспитания и творческого развития детей в клубе;

  развивать  нормативно- правовое, информационно- педагогическое обеспечение.

 

Ценностные приоритеты и основные тенденции развития дополнительного образования в клубе:

личностно- ориентированный подход в выстраивании взаимоотношения обучающихся и педагогов;

вариативность образования обеспечивают 3 образовательные программы по направлениям: художественно- эстетическое, социально- педагогическое - 3. 
адаптация , позволяющая воспитанникам успешно входить в социум;

открытость дополнительного образования клуба для реализации проектов и программ воспитания и развития детей;

система поддержки детского творчества, основу которой составляют фестивали, праздники, смотры, выставки, конкурсы по различным направлениям деятельности; 

творческая педагогическая среда в клубе.

 

Проблемы и факторы, сдерживающие развитие
 дополнительного образования в клубе
 
         Одним из факторов, сдерживающих развитие дополнительного образования в клубе «Орленок», является сокращение финансирования дополнительного образования детей. Оно привело к тому, что ветшает материально- техническая база и  недостаточно насыщается современным содержанием, поэтому дополнительное образование теряет свою привлекательность у детей и подростков. 

Имеют тенденцию к сдерживанию развития дополнительного образования противоречия: между наличием в деятельности клуба достаточно успешно реализуемых уже сегодня требований модернизации (вариативность, продуктивность, творчество) и недостаточной востребованностью этого опыта вне стен образовательного учреждения; 

 Основные направления реализации Программы развития в клубе.
         

         Концепция модернизации образования позволяет отнести к сферам наибольшего благоприятствования дополнительное образование, создающую ребенку «социальную ситуацию развития» (Л.С.Выготский), среду общения, поле деятельности.

         Самостоятельный выбор форм образования, дополняясь свободой принятия решения, расширяет пространство самореализации личности. Дополнительное образование не только  позволяет детям овладеть способами продуктивной деятельности, но предоставляет возможность выбирать дело всей своей жизни,  проявлять в значительной мере таланты и склонности, решать проблему полезной занятости тем, что ими избрано самими. Значителен педагогический потенциал дополнительного образования в реализации  компетентностного подхода к содержанию образования.

         Успешному решению этих задач во многом содействует сложившаяся в клубе система образования детей, выступающая, прежде всего как исполнитель «заказа» семьи и ребенка в реализации жизненно- важных запросов детей, подчиняющаяся общим закономерностям и государственным требованиям, основным из которых является ответственность за качество и результативность образования.

Главные стратегические задачи:
 
интеграции дополнительного  и основного образования в едином образовательном пространстве, при этом сохранение и развитие уникального уклада жизни учреждения, содержания, методов и форм деятельности;

мобилизация организационно- методических ресурсов развития  дополнительного образования и воспитания, обеспечение их наиболее продуктивного использования в интересах детей;

информатизация учреждения;

обеспечение многообразия  предлагаемых в клубе образовательных программ и доступности дополнительного образования для детей разных групп и категорий населения;

Решение задачи интеграции дополнительного  и основного образования в едином образовательном пространстве клуба и школ города, усиления его влияния на формирование основных компетенций учащихся школ города, в том числе:

удовлетворение познавательных интересов и потребностей школьников в процессе образовательной деятельности в стенах клуба;

повышение степени сформированности у обучающихся ценностно-ориентационных качеств;

развитие компетентности учащихся школы в сфере культурно - досуговой деятельности:

осознание детьми, родителями и педагогами дополнительного образования детей как составной части общего образования, признание его равным по значимости и важности в учебно-воспитательном процессе школы;

создание программно- методических материалов, учитывающих специфику дополнительного образования детей в общеобразовательных учреждениях.

Основные принципы  организации и развития клуба «Орленок» и педагогического процесса и содержание деятельности в период реализации программы развития:
 

Гуманизации, обеспечивающей права и возможности каждой  личности на удовлетворение культурно- образовательных потребностей в соответствии с индивидуальными целостными ориентациями; права и свободы выбора уровня, качества, направленности дополнительного образования, способа, характера и формы его получения; переориентацию образовательного процесса на личность обучающегося;

дифференциации, мобильности и развития, обеспечивающих социальное становление и самоопределения, возможность смены объединений, коллектива, профиля, смены, направленности дополнительного образования. а также уровня образовательных программ;

сотворчества, развивающего процесс роста, перехода от «человека культуры» (носителя норм, ценностей собственной культуры) к «культурному человеку» (полноценному носителю и творцу, способному самостоятельно ориентироваться в многообразии ценностей и норм);

прогностичности  социального развития, определяющей тенденции развития человека и особенности его воспитания; рождается интеграция образования, призванная воспитать человека будущего, ориентированного не на опасность и трудности. А на их фантазию и мечты о прекрасном завтра;

природосообразности – «человек – часть природы»; построение педагогической системы. Ориентированной на закономерности возрастного развития и психики. Обучение с помощью реальной жизни. Постоянное взаимоотношение с природой, накопление опыта ее обогащения;

системности, преемственности и непрерывности в развитии ребенка;

деятельностного подхода, обеспечивающего развития личности в конкурентной деятельности, ведущая деятельность творческая.

            В содержании деятельности клуба «Орленок» выделяются четыре основных, тесно взаимосвязанных направления:

-         образовательная деятельность – мотивация познания в освоении мира;

-         творческая деятельность – мотивация творческой, поисковой, исследовательской деятельности;

-         социально ориентированная деятельность – мотивация самосознания («я» - концепция);

-         культурно развивающий досуг – мотивация эмоционально-ценностных отношений.

Направления основываются на:

-         открытости процесса образования, обращенного к достижениям мировой и отечественной культур;

-         маршрутности деятельности, предполагающей обеспечение индивидуальной траектории каждому воспитаннику на основе доступных ему программ, темпа, ритма, способов действий;

-         субъективности процесса образования, предписывающего ориентацию педагогов на максимальную активизацию субъектной позиции личности и формирование ее опыта самопознания, самообразования и самореализации;

-         адаптированности деятельности, требующей органичного слияния познавательной и практической деятельности в реальной социально- экономической ситуации, тренировки многообразия жизненных ролей;

-         развитии системы взаимосвязанных образовательных дисциплин, направленных на формирование способностей к познанию, общению, совместной и индивидуальной деятельности.

            В соответствии с вышеизложенным содержание образовательной деятельности клуба «Орленок» определяется образовательными программами и учебным планом.

Образовательные программы представляют собой адаптированные программы с учетом собственных интересов и профессиональной подготовки педагогов с использованием методик и технологий. Особенностями учебного плана являются разноуровневость, вариативность.

Содержание деятельности предусматривает обновление образовательных программ, дающее возможность ребенку иметь реальный результат, создание условий для организации деятельности детей как поля социальной активности, обучение жизни в сложных условиях постоянно изменяющегося социума.

Образовательная деятельность клуба «Орленок» проходит как продуктивное обучение, то есть обучение на практике. Такая форма образования позволяет детям стать активными в выбранных ими реальных сферах жизни и в сотрудничестве с педагогами и практиками, обучаться по индивидуальным программам.

Образовательная деятельность выстроена с учетом периодов развития личности ребенка на основе предлагаемого веера альтернативных дополнительному образованию услуг.

Разноуровневость образования осуществляется с учетом индивидуально-личностных основ, динамичности процесса, дающего возможность для реализации жизненных перспектив.

Творческая деятельность учреждения – это целенаправленный процесс постоянного стимулирования ребенка к творческому самообразованию, творческому саморазвитию, творческому самовыражению. Основой творческой деятельности является сотворчество: «ребенок – педагог», способствующие самосовершенствованию, развитию одаренности и таланта ребенка.

Сущность содержания социально ориентированной деятельности понимается не только как готовность приспособиться к имеющимся социально-экономическим и профессиональным требованиям, но и как постепенное формирование его готовности ориентироваться в новых социально-экономических условиях, способности отыскивать для себя новые смыслы жизни и таким образом обеспечивать свое полноценное развитие.

Основными средствами формирования профессионального самоопределения учащихся являются:

-         развитие социально значимых интересов, склонностей и способностей;

-         профессиональная консультация и социально-профессиональная адаптация.

     При этом социальное самоопределение представляется как «я» – концепция индивидуальности, отражающая его понимание, переживания и намерения, предметные действия в конкретных социальных условиях. Самоопределение личности осуществляется в единстве жизненного и личностного самоопределения.

      В связи с этим изменен подход к дополнительному образованию. Оно выступает как средство социальной безопасности, как способ выживания в условиях постоянного выбора: «Познай свои возможности, развивай свои способности, научись их реализовывать на всех стадиях проектирования и закрепления, на всех этапах собственной деловой карьеры».

      Культурно - досуговая деятельность базируется на избирательности и добровольности участия детей, наполнении активно-деятельным содержанием свободного времени ребенка, формировании чувства принадлежности к социокультурному развитию, способности к ценностно-ориентационной деятельности через досуг. Формы культурного досуга – фестивали, конкурсы, творческие встречи, смотры, праздники и др.

      От человека любознательного к человеку увлеченному, человеку, исследующему до всесторонне развитой, функционально грамотной, интеллигентной личности, способной к сотрудничеству, - этапы, которые проходит ребенок в деятельности Дома творчества, что способствует реализации поставленной цели.

 

Обеспечение реализации программы
1.     Обеспечение деятельностью клуба развития дополнительного образования детей  в клубе
2.     Разработка и модернизация отдельных образовательных программ

3.     Разработка пакета методических и дидактических материалов к образовательным программам

4.     Создание образовательных и воспитательных программ 

6.     Проведение конкурса методических материалов

8.     Участие в конкурсах профессионального мастерства педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям»

9.     Проведение мониторингов потребности детей в дополнительных образовательных услугах

10.     Проведение проблемных семинаров, заседаний педагогических советов по проблемам модернизации образования

11.     Проведение мастер-классов, семинаров по проблемам дополнительного образования.

12.     Использование Интернет-ресурсов для повышения эффективности воспитательно-образовательного  процесса в клубе
 
Ожидаемые результаты реализации программы 
· Творческий рост личности ребенка, результативность личностных достижений, расширение возможностей для реализации его интересов.

· Результативность и качество дополнительного образования детей на основе компетентностного подхода к содержанию образования.

· Возможность  полезной занятости детей и подростков, предупреждение  вредных привычек и правонарушений.

· Внедрение новых информационных технологий в образовательный процесс клуба, следствие этого усиление его привлекательности для подростков и повышение творческого потенциала детей и педагогов дополнительного образования. 

· Привлечение средств благотворительных организаций, внебюджетных фондов,  путем участия клуба в различных республиканских и городских конкурсах  социальных программ и социально- значимых проектов.

· Улучшение нормативно- правового, научного, информационно- методического, обеспечения.

· Улучшения качества проведения массовых мероприятий и решения организационных вопросов

 Организация и контроль за выполнением программы.
 Контроль за реализацией программы осуществляет зав. клубом. Она также анализируют ход выполнения плана действий по реализации программы и вносит необходимые коррективы в план; координируют взаимодействие заинтересованных участников воспитательно - образовательного  процесса, информируют участников воспитательно - образовательного  процесса о ходе реализации программы.

Реализация программы развития осуществляется поэтапно:
1 этап – (20010 - 20012г.)
· принятие решения о разработке Программы развития;
· создание и запуск организационного механизма разработки Программы;
· создание необходимых условий для работы;
· оценка достаточности ресурсного обеспечения, определение направлений дополнительного финансирования;
· формирование структуры и содержания образования клуба при переходе в режим устойчивого системного развития.

2этап – реализации (2012-2013гг.)
· перспективное планирование реализации проектов Программы;
· разработка показателей результативности;
· коррекция и реализация структуры и содержания образования
3 этап – завершающий (итоговый, 2014 -2015г.)
· диагностика и анализ деятельности клуба;
· анализ эффективности реализации Программы развития клуба.
·  завершающий этап отработки структуры и содержания образования клуба при переходе в режим устойчивого системного развития.
ПАСПОРТ 
 Программы развития МОУ ДОД ЦРТД и Ю клуба «Орленок» на 2010-2015 годы
 
	Наименование программы
	Программа развития Муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей

Центра Развития Детей и Юношества клуба «Орленок» на 2011-2015 годы

	Исполнители программы
	Педагогический коллектив, коллектив воспитанников

	Научно- методические основы разработки программы
	Основные концептуальные положения
Под «дополнительным образованием» понимается мотивированное образование за рамками основного образования, позволяющее человеку приобрести устойчивую потребность в познании и творчестве, максимально реализовать себя, самоопределиться  социально, профессионально, личностно.

Концептуальные идеи программы: 
- развитие дополнительного образования детей на основе провозглашенного Российской Федерацией приоритета  образования в интересах формирования духовно богатой, физически здоровой, социально активной, творческой личности ребенка;

-создание целостной педагогической системы, обеспечивающей успешное формирование у ребенка  мотивации к познанию, творчеству, личностному совершенствованию и профессиональному самоопределению; системы, реально обеспечивающей право ребенка на дополнительное личностно – ориентированное образование, раскрытие его индивидуальных способностей и дарований; системы, призванной утвердить идеи гуманистической этики, обеспечить наряду с принятием общечеловеческих ценностей, приоритет ментальных ценностей Российской культуры;

-обеспечение непрерывности обновления и самосовершенствования педагогической системы, стремление в её развитии к задуманным характеристикам  и стандартам качества;

-обеспечение в образовательном процессе информационной, обучающей, воспитывающей, развивающей, социализирующей, релаксационной функций;

- обеспечение вариативности дополнительного образования, выраженной в многоуровневости и многопрофильности образовательных программ, в содержании, формах и методах организации образовательного процесса;

- обеспечение личностно-ориентированного похода, интегрирующего учебно-воспитательный процесс, придающего ему целостность и многоплановость профессионального взаимодействия педагогов на каждом этапе развития ребенка;

- создание сбалансированности педагогической системы с тенденциями внешней информационной культурно- образовательной среды, обесценивание тенденций стихийного социума, противостояние ему в деятельности детских творческих объединений;

- расширение  возможности получения дополнительного образования для детей с ограниченными возможностями здоровья;

-обновление  содержания дополнительного образования, создание программ и учебно-методических пособий нового поколения;

- построение управления на основе уважения, доверия, успеха, сотрудничества, а также демократичности, гласности, открытости для творческих инициатив, инновационного педагогического опыта;

- обеспечение повышения мотивации членов педагогического коллектива на освоение педагогических новшеств через систему стимулирования труда педагога;

-использование Интернет - ресурсов для повышения эффективности учебно-воспитательного процесса.

Источники, положенные в основу разработки Программы развития:
-  Закон Российской Федерации «Об образовании»,

-  Конвенция о правах ребенка,

- Развитие дополнительного образования в условиях общеобразовательного учреждения. Под ред. Бруднова А., Воспитание школьников, 1995г. №2

- Положение об учреждении дополнительного образования детей.

	Основные этапы и формы обсуждения и принятия Программы
	1.Подготовительный этап (совещание):
обоснование, принятие и доведение до сведения педагогических работников решения о разработке программы; подготовка информационной справки о клубе и анализ деятельности за минувшие годы.

2. Основной этап (разработка):
Разработка программы (решение аналитико- прогностических задач, задач построения концепции желаемого состояния образовательного процесса, стратегии и тактике перехода к новым качественным изменениям)

3.Завершающий этап (обсуждение программы, вторичное редактирование).

Программа обсуждена на совете клуба.

	С кем согласована программа
	Программа согласована с Учредителем, метод. Советом центра. 

	Цели и задачи программы
	Развитие в клубе условий для формирования духовно богатой, физически здоровой, социально активной и творческой личности ребенка, способной адаптироваться в современной социально-экономической ситуации.

     Задач по реализации цели программы:
В области содержания образования
-реализация идеи общего, интеллектуального, нравственного развития личности средствами гуманизации содержания образования:

-выявление наиболее способных и одаренных детей; создание условий для развития индивидуальных способностей каждой личности; формирование потребности к саморазвитию и самообразованию;

- оптимальная организация рабочего дня и недели с учетом санитарно- гигиенических норм и возрастных особенностей детей;

-осуществление содержательной и организационной преемственности между ступенями обучения;

- интеграция общего и дополнительного образования;

- личностно – ориентированное обучение.

В области управления образовательным процессом:
- усиление связей между всеми управляющими звеньями;

-  разработка новой модели управления образовательным процессом;

- педагогическая диагностика по ведению образовательного процесса в творческих объединениях клуба;

В области уровня воспитанности обучающихся:

-создание условий для проявления творческих способностей обучающихся, повышение культуры поведения и общения;

-выработка ответственности, самостоятельности в принятии жизненных решений и целей, сочувствие и сопереживание другим людям, др.

В области кадрового обеспечения образовательного процесса:
- внедрение системы непрерывного педагогического  образования, использование всех имеющихся возможностей КРИПК и ПРО, ИПК, организация проблемных семинаров, педагогических мастерских;

- проведение аттестации педагогов на 1, высшую категории, как один из главных стимулов повышения качества образовательного процесса;

В области информатизации образовательного процесса:
- подготовка педагогических кадров, способных использовать в учебном процессе новейшие информационные технологии;

- прохождение педагогами курсов «Пользователей ПК»;

-организация консультативной работы для совершенствования учебного процесса, форм и методов обучения.

 

	Приоритетные направления программы
	- совершенствование системы анализа образовательного процесса;

-апробация новых учебных пособий, образовательных программ, учебно-методических комплексов;

- внедрение новых образовательных программ;

-обеспечение взаимодействия с родителями обучающихся и коллективами школ;

-развитие системы управления образовательным процессом;

- сохранение и развитие традиций клуба;

 

	Ожидаемые результаты Программы
	В области содержания образования:
- новые формы работы с одаренными детьми, детьми- инвалидами;

-индивидуализация и дифференциация обучения через использование вариативных образовательных программ;

-повышение качества реализуемых образовательных программ;

-обеспечение условий для личностного развития, профессионального самоопределения и творческого труда обучающихся;

-организация содержательного досуга;

- наличие воспитательной системы

В области управления образовательным процессом:
-функционирование новой модели управления образовательным процессом;

В области повышения уровня воспитанности:
- проявление творческих способностей обучающихся, повышение культуры поведения и общения;

В области кадрового обеспечения образовательного процесса:
- высокий уровень профессиональной компетенции коллектива  педагогов, создающих ситуации успеха на занятиях, работающих творчески;

В области материально- технического обеспечения образовательного процесса:
- обеспечение условий безопасности и сохранения жизни и здоровья обучающихся;

- пополнение учебных кабинетов новыми наглядными пособиями и оборудованием;

-улучшение санитарного и эстетического состояния помещений клуба;

В области информатизации образовательного процесса:
- внедрение в учебно-воспитательный  процесс современных электронных средств сопровождения образовательного процесса и осуществление интеграции с традиционными средствами обучения.

 

	Критерии оценки достижения результатов Программы
	- рост достижений обучающихся клуба во Всероссийских, региональных, областных, городских фестивалях, конкурсах детского творчества;

- создание качественно новых образовательных программ;

-обеспечение  образовательных программ дидактическим и методическим сопровождением;

- высокий % сохранности постоянного контингента обучающихся;

- участие педагогов в конкурсных проектах и программах;

-рост количества педагогов, прошедших курсы по использованию информационных технологий;

 

	Срок действия Программы
	2010-2015 годы

	Этапы реализации программы
	Программа долгосрочная, реализуется в 3 этапа:

2010-2012, 2013-2014, 2014-2015 годы.

	Источники финансирования Программы:
	-Средства районного бюджета;

-внебюджетные средства.

	Порядок управления реализацией Программы
	Структура управления реализацией Программы двухуровневая:

первый уровень – методический совет;

второй уровень – зав. клубом.

 

	Порядок мониторинга хода и результатов реализации Программы
	Порядок мониторинга определен планом действий по реализации Программы и осуществляется с использованием анализа статистической отчетности, результатов педагогической диагностики, результатов участия обучающихся и педагогов в фестивалях и конкурсах различных направленностей и различного уровня проведения.
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